







# 高雄市2金同會舉辦自強活動 近50位鄉親同遊台東

## 台電冒雨趕工提前復電

台電公司金門區處為穩定供電，昨日上午8時對金城車站一帶用戶進行計劃性停電，主要是更換老舊變壓器，以提升供電。影響區域包括珠浦北路、中興路、民生路一帶共138戶，已事先張貼及發放停電通知單，現場部分用戶疑似未留意停電通知，造成誤解。該區處為避免影響用戶，特加派人力提前於9:00分將老舊變壓器更換完畢，提早復電。因正值上班的高峰期，停電也影響部分商家做生意與造成交通號誌停擺，讓不少用路人感到困擾。金門區處對於停電影響民衆生活與商家營運，深感抱歉，並承諾未來將強化通知機制，以減少不便。



記者許加泰／綜合報導

**金城鎮更換老舊變壓器停電**

迎接新春，高雄市金門同鄉會與高雄市浯江金門同鄉會近日聯袂舉辦自強活動，並參與台灣南區金門同鄉會114年新春團拜。此次活動在台東舉行，兩會分別由新任理事長楊維居與黃瑀喬率團，共有近五十位鄉親參與，展開一場溫馨愉快的聯誼之旅。

當日上午，鄉親們分別從集合地點搭車前往台東，沿途欣賞東部山海壯麗風光，令人心曠神怡。首站來到屏東縣大鵬灣，於太平洋海濱欣賞無垠海景，並合影留念，紀錄這美好時刻。高雄市金門同鄉會理事長楊維居在此向與會鄉親拜年，祝福大家新的一年平安順遂。高雄市浯江金門同鄉會新任理事長黃瑀喬則表示，自己年輕、經驗尚淺，希望未來能獲得鄉親們的支持與指導。

新任理事長黃瑀喬自上任以來，積極推動同鄉會發展，期望透過更多聯誼與交流活動，讓旅台鄉親維繫情感，並增進與家鄉的聯繫。他強調，金門人無論身處何地，始終有著濃厚的鄉土情懷，而同鄉會正是串聯彼此

，金門縣議會秘書楊育菡（亦為高雄市浯金門同鄉會監事）代表議長洪允典向與會親致上新春祝福，並鼓勵大家常回金門探視，見證家鄉的繁榮與發展。此外，金門縣府特別準備 0.6 公升金門高粱酒一打，並由區服務處主任楊美雪全程參與，傳達縣長福海對旅台鄉親的關懷與祝福。

接著，大家前往台東南迴驛站，遠眺太平洋瀾壯闊的景色，感受大自然的震撼之。中午，團體抵達台東禾風新棧度假飯店參加由台東金門同鄉會主辦的台灣南區金同鄉會新春團拜活動。此次團拜匯聚嘉義、台南、台南浯江、高雄市、高雄市浯江等個同鄉會代表，場面熱鬧溫馨。

活動尾聲，衆人前往台東農特產品館，購在地優質農特產品，支持地方農產經濟。此次的自強活動不僅讓鄉親們彼此聯誼交好序幕。旅程雖短，卻充滿歡笑與感動，親們依依不捨道別，期待來年再聚。

黃瑀喬也提到，除了舉辦自強活動外，也將積極協助旅台金門鄉親在生活、工作、文化傳承等方面的需求。他表示，許多鄉親雖然離開金門多年，但對家鄉的發展仍然十分關心，因此，他期盼透過同鄉會的平台向大家傳遞金門的最新發展訊息，讓鄉親即使身在外地，仍能參與家鄉建設。此外，他也希望未來能與金門縣政府及議會保持切合作，共同推動更有利於旅台鄉親的政策，為旅台金門人爭取更多福祉。

高雄市金門同鄉會理事長楊維居也表示，金門人身處四海，但鄉情不變，期盼透過辦更多聯誼、文化與公益活動，讓鄉親之間的連結更加緊密。他特別強調，未來將加強與金門縣政府、議會及各界的合作，推動項優惠及旅台鄉親的措施，讓同鄉會成為台金門人的堅實後盾。此外，他也希望能吸引年輕一代參與會務，透過世代傳承，確

家庭照顧者電訪志工訓練

記者陳冠霖／綜合報導

金門縣長期照顧服務關懷協會訂於2月22日星期六上午八時至十二時，於金門縣家庭照顧者服務據點（金門縣金城鎮民生路45巷8弄6號）辦理「家庭照顧者電訪志工訓練」。

此次聘請社團法人台灣德安社會福利協會個管師林傳勳與該會家庭照顧者服務據點家照專員高郁婷擔任講師，課程主題為「長照服務資源認識及案例分享」、「認識家庭照顧者與家庭照顧者支持性服務」。參訓對象以目前已在各衛生所或社區服務的志工為主，以增加對長壓力的面向，透過電訪志工給予家庭照顧者關懷。面對照顧者的困擾、同理照顧者、討論資源使用等，減輕照顧者的壓力。訓練名額20名

電話撥打082-328519。  
金門縣長期照顧服務期致力於提升長照資源可及性，推動多元化的支持服務，包括心理中介、課程培訓與喘息服

透過社區支持網絡的家庭照顧者獲得適切的家庭照顧者服務據點，容易感到身心俱疲，自身健康，透過電訪志懷，不僅能夠提供即時，也有助於協助照顧者的長照資源，減輕照顧者，協會將持續優化服務的長照環境，確保照顧者皆能獲得更完善的支持。金門縣長期照顧服務單位攜手合作，打造

示，金門常見老人照顧

關懷協會長的可近性與家庭照顧者家庭照顧者持、資源轉務等，期望顧壓力力無處宣洩，照顧者透過志工訪關懷可傾訴照顧壓力外，志工也發現近期是否有改變導致壓力變大讓其他專業人員可更進一步做了解協助因應壓力。該會承辦家庭照顧支持服務，如果有照顧技巧、照顧力紓解的困擾，請與協會聯繫，協樂意提供相關支持與服務，期望每家庭照顧者在照顧路上不孤單。

穩定使用長照資源，不過面對日常照顧壓力力無處宣洩，照顧者透過志工訪關懷可傾訴照顧壓力外，志工也發現近期是否有改變導致壓力變大讓其他專業人員可更進一步做了解協助因應壓力。該會承辦家庭照顧支持服務，如果有照顧技巧、照顧力紓解的困擾，請與協會聯繫，協樂意提供相關支持與服務，期望每家庭照顧者在照顧路上不孤單。

**黑孝四代大父陳公**諱**渥蒙**

**啟** 金門縣陳縣長、陳立委、議長及各界長官暨姻親戚  
屬，鄉親、宗親，親臨弔唁，寵錫輓樟厚儀，雲情高誼，  
歿榮存感，謹申謝悃。

**謝** 棘人：柏瀚暨孝眷等泣啟

**矜鹽** 殇人：柏瀚暨孝眷等泣啟

**徵才** 本社徵才職缺：派報按時計酬臨  
本社徵才 職缺：派報按時計酬臨  
人員，享勞、健保、年終獎金。  
詳見本社網站 <https://www.kmnl.gov.tw> 快訊，或電洽本社經理  
(082-332374分機503 陳小姐

**誠徵** 混凝土車司機、拖車司機，以  
駕照，薪資面議，有意者請自備  
誠徵 歷洽敬富工程

邱小姐：0932-970-030

# 吳秀容女士紀念獎助學金獲獎名單出爐

金門縣金寧鄉昔果山洪國鐘先生及其家人以母親之名成立「吳秀容女士紀念獎助學金」，捐贈新台幣150萬元作為賢庵國小勵學助學基金，校方頒發獎助學金給獲獎學生。黃芸芸校長誠摯感謝吳秀容女士之家慷慨捐贈專款設立獎助學金，獎勵成績優異、進步的學生，提供經濟支援，助力學子在求學路上獲得更好的資源與機會，勇敢築夢，其善行義舉不僅溫暖人心，令人欽佩與感動，也激勵學子奮發向上，期勉賢庵師生常懷感恩之心，珍惜學校豐沛資源，教師認真教學、學子砥礪向學，攜手打造更美好的未來。

振興鄉里莫先於學，金門縣金寧鄉昔果山洪國鐘先生及其家人感念母親幼年失學，一生刻苦持家，敬重學校，熱心教育，現今子女個個事業有成，故特以母親之名成立「吳秀容女士紀念獎助學金」，捐贈新台幣150萬元作為賢庵國小勵學助學基金，希望藉此發揚母親熱愛教育的精神，鼓勵學生勤勉求學，奮發向上，追求進步。

吳秀容女士為金門縣金寧鄉昔果山人，因家境

首次獲獎的學生名單——【優秀獎學金】：101班洪甄曠、蔡學佳、莊姤紳；102班許仟姈；201班連栩樂、陳以芯、許竹璸；202班蔡頤成；203班陳郁喬、黃安喬、卓采橙；301班許媣媯、陳樂郇、羅元襄；202班許如希；303班吳亮諒、吳宥忻、林秉勳；401班林歆婕、何翊綸、陳宥廷；402班許品揚、許言曠；403班鄭彥威、李宥妍、洪其沅；501班陳思翰、羅元駿；502班蔡松航；503班許喬恩；503班陳胤良、謝易安、林佑凝；601班吳彥爵、陳映彤、盧羿睿；602班許榮恩；603班陳彩瑄、薛沐樂、林宥均。【進步獎學金】：201洪碩亨、陳庭穎；202林鈞安、許晟睿；203邵禹宸、許濠宸；301程亮潔、李毓晨；302許芮恩、林妍築；303洪浚翔、李彩萌；401翁立穎、許羽薰；402許之川、詹凡逸；403鄭彥威、李秉宸；501吳郡耀、林珈羽；502許凱林、辛昀恩；503薛郁暉、黃翊真；601張維仁、許忻志；602許詠晴、薛永鑫；603陳衍韌、吳宥霆。【助學金】：602陳裴恩、202林鈞安。共72名學生榮獲獎助學金。

A large group photograph of students and staff at a school entrance. The entrance is festively decorated with red lanterns and vertical scrolls. A prominent blue banner above the door features gold Chinese characters. The group is posed in several rows, with younger students in the front holding small red books or certificates.

在賢庵國小校長黃芸芸陪同下，吳玉瓊女士代表頒發「吳秀容女士紀念獎助學金」給得獎的學生，並和得獎的學生大合照。

因難，自幼失學。1歲時舉家搬遷到高旗定居，開米類雜貨店，待人和善，勤奮樸實，育有2男1女，平日重視孩童教育，常常感嘆自己目不識丁，成年後遭受不少困難，所以，子女們才在母親過世後以她的名義在她的故鄉所屬學校成立「吳秀容女士紀念獎助學金」嘉惠學子，也圓了母親幼年失學的遺憾。

獎學金獎助對象為賢庵國小（含垵湖分校）一至六年級學生，頒發【優秀獎學金】：各班每學期總成績最優前三名學生，依排名順序獎勵800元、600元與500元。  
【進步獎學金】：每班每學期總成績進步最多之前兩名，各獎勵500元。  
【卓越獎學金】：賢庵國小學生代表學校赴台參加全國競賽或國際賽事，致贈每位學生1,000元程儀鼓勵。  
【清寒助學金】：品德優良、勤勉向上，家境清寒需扶助學生，每戶3,000元，以一次申請為限。

為迎接新學期的開始，賢庵國小校門口兩株梅花悄然綻放飄香，捎來溫暖。因吳秀容女士的家人皆在台灣，獎助學金頒贈委由吳秀容女士昔果山的堂妹吳玉瓊女士蒞校頒獎，為感謝其回饋家鄉、激勵學子努力向學的義行，金門縣政府及學校致贈感謝狀及學校校刊出版物，吳玉瓊女士也致詞嘉勉獲獎學生，並祝福學業進步、新春快樂！全體師生在和煦的暖陽下見證這溫馨感人的一刻。

操作QB-G-1-都名

**Panasonic 國際牌**

冷氣最高省  
12000元 史上最省電

貨物稅減免 2000元 + 國際加碼 2000元 + 政府汰舊換新 3000元

冰箱 最高補助 5000元 貨物稅減免 2000元 + 政府汰舊換新 3000元

**永承電器**  
082-331838  
0937-606-299  
金門縣金湖鎮市港路192號

**金門經銷商**  
**永承電器**

Panasonic中信局共同契約  
唯一指定廠商

**YAMAHA**  
音樂團班  
4-7歲  
幼兒、兒童  
每年4月、10月開課  
搜尋FB:金門全音  
YAMAHA音樂教室  
預約專線  
**320532**





「火葬場的爐門前，棺木是一只巨大而沉重的抽屜，緩緩往前滑行。沒有想到可以站得那麼近，距離爐門也不過5公尺，雨絲被風吹斜，飄進長廊內。我掠開雨濕了前額的頭髮，深深、深深地凝望，希望記得這最後一次的目送。」

我讀著龍應台女士寫的「目送」一文，內心的感受澎湃萬千，因為我也剛剛目送我的父親進了火化爐，也親手捧著骨灰罐送他進入納骨塔，這也是我跟父親的最後一次告別。

一月二十二日大清早，接到弟媳打電話說外佣告知

## 送父遠行

◎楊肅民

父親早上似乎有點異常，我趕緊趕過去，看見坐在輪椅上的老父親真的跟平常有異，身體僵硬，我以為是小中風，立即打一一九，電話那頭的接線人問明情況，不到三分鐘救護車已趕到，救護人員用擔架迅速將父親送到金門醫院急診室急救。

經過急診室醫師一串的抽血、X光及電腦斷層檢查，醫生告訴我父親的右肺部有一小片白色，應是感染肺炎造成，因為已無病房，在急診室一直待到晚間九點半左右，才被告知可以住進三人的健保病房，辦好住院手續已是半小時後，交待服侍的安娜看護後，回到家已是半夜。

第二天早上八點，接到安娜的電話，卻是住院醫師告知父親的情況不好，要轉進加護病房醫治，我立即出門趕到醫院，護士們已經著手在準備移房，在我簽署第一份病危通知書後，又簽署多份文件，父親被推進稱作ICU的加護病房第六床，等到十一點可以進去探視父親時，他已經插上呼吸管，雙眼緊閉，叫他也無回應，像是沉睡模樣。

當晚六點探視時間，大姐和大姐夫和弟弟都趕來分

梯進去探視，最後加護病房的張醫師出來向大家解釋父親的病情，說他因年紀太大又營養不足，這次肺炎很嚴重，打了最強的抗生素，是否有效就要看他身體能否產生抗體消滅細菌，並交待進加護病房要準備的東西以及應注意事項。

從住進加護病房後，醫師和護士就再三徵詢如果情況緊急是否要做插管、電擊、氣切等措施，我回以要跟姐弟商量再回覆，經過和大家討論後，一致決議父親年紀太大，擔心搶救反讓他受苦，我岳父過往經驗因電擊肋骨斷了好幾根，所以決定不作侵入治療，只給予藥物治療，張醫師也尊重我等的意見。

一月二十三日，在台的妻兒和兩位妹妹都提早返家過年，前往探視的家人增多，必需分批進入病房探視，之後就由我弟和我輪班，他負責上午十一點而我和兒子負責晚上六至七點，每天要準時趕到加護病房，就等候那一扇門打開。

父親的病情一直不樂觀，心跳、呼吸、血壓等從第一天就一直沒有上升，肺炎卻有擴散跡象，能維持現況已是最好的情況，親人的呼喚他沒有任何回應，在

氧氣罩下只聽見他吃力的呼吸聲，伴隨著機器的聲音，看著數字在不停跳動，我的心情猶如洗三溫暖。

除夕那晚家家戶戶都在慶團圓，我和兒子趕往加護病房，在我父親的耳旁告訴，全家人都在等他回去吃團圓飯，希望他趕快好起，主治醫師過來告訴我說多陪陪，時間不多了，我看著電腦螢幕上血氧從第一天九十多掉到當天六十多，跟兒子說阿公一定會堅持到他生日，我們一起幫他慶祝九十七歲的壽誕，除夕夜值班人員很少，跟他們說了一聲辛苦了，向兒子說跟阿公道別，因為全家都在等我們回去吃年夜飯。

大年初一早上七點四十八分，加護病房來電父親病危，等我們全家趕到我敬愛的父親已在七點五十四分撒手人寰，在年節首日我們痛失摯愛的父親，他以九十七歲高齡離開人世。大姐說父親真的很會替子女著想，選在一個一家人都團聚的時刻，大家不用台金奔波，父親高壽又在睡夢中安詳而去，沒有受到太多病痛折磨，真是有福報，弟妹們也都贊同。

「我慢慢地、慢慢地了解到，所謂父女母子一場，只不過意味著，你和他的緣分就是今生今世不斷地在目送他的背影漸行漸遠。」我咀嚼著龍應台的「目送」，如今我也目送父親的背影離開，心中喃喃自語：「爸爸！我們今生父子緣盡，您要一路走好。」

## 猜燈謎

◎盛宜俊

甲辰龍年過去，乙巳蛇年到來。在傳統農曆年節中，自除夕迄初五，應該算是過年期間最為熱鬧的幾日，再來就屬元宵十五了。元宵節吃湯圓、賞花燈，還有猜燈謎，也是另有一番歡樂的況味。

以前住在新竹，家離城隍廟不遠。每年的元宵節，只要有空，晚上我都會和朋友一起去城隍廟玩。元宵的夜晚，來廟裡拜拜的香客很多，尤其是湊熱鬧來賞花燈猜燈謎的更多。廟裡常人聲鼎沸，香煙裊裊，各殿間的走道上，人群擁擠到摩肩擦踵，想找個立足的地方都感不易。

廟埕廣場上，會用數條粗繩索綁縛於樑柱間，而繩上懸掛著多盞花燈，在每盞花燈下，又都會粘黏上一張張寫上謎題的紅條紙，謎題下會提示謎底的特性，如猜某物、某人或某地名等等。只要有人猜中了其中謎題，主辦人員就隨即送上個小獎品，大多是日用品之類的東西。直到所有謎題都被猜完了，燈謎活動才算結束。

其實有很多時候，我都猜著了答案，但想擠在人群前面搶答，我又斯文到使不出那股勁。常常，總被冷落到衆人背後的我，只能舉起搖晃的手臂嘗試喊出答案，但我的聲音屢屢被淹沒在喧鬧的吆喝聲中，所以拿獎品的小確幸，當然就不會有過了。

在馬祖東莒服役時，有年元宵節，在某村辦公室前廣場舉辦猜燈謎活動。由於活動時間，是從白天延續到晚上，又由於每過一段時間，主辦單

位就會重新換上一批燈謎謎題，所以猜題的時間顯得很寬裕，不怕機會全被別人搶走而落到無題可答。

那天臨近黃昏，隊上長官帶我們到現場參與活動。我仔細地找了幾則謎題來猜，經一番思考後，我猜著了好幾題答案，雖也被同儕捷足先登猜走了幾題，但終究還是被我猜中了兩題。記得當時拿到的獎品，是一塊肥皂和一條牙膏，禮雖不算貴重，但過年能沾沾喜氣，心情也是感覺很快活。

往後，猜燈謎居然變成了我過年時必玩的趣味遊戲。雖然不再像年輕時，為了圖個熱鬧，元宵節到廟裡跟人擠著猜燈謎，但偶爾還是會關注一些地方新聞報導裡，提及哪家廟又出了什麼有趣的謎題；又或者網路裡或有關年節介紹的書籍中，找尋一些比較燒腦性的謎題；甚至研究起古代名人雅士曾出過有關燈謎的軼事趣聞。

其中有一則燈謎故事，令我覺得相當有趣。

話說很久以前，有個大財主，人稱「笑面虎」。他是個很勢利的人，只要見著了身穿綵羅綢緞的有錢人，就千方百計巴結人家；要是看見衣衫襤褛的窮人，便口出尖酸刻薄言語極盡羞辱。

有年元宵夜，有個曾被糟蹋過的年輕人，特地紮了個紙花燈，並在花燈上題了首詩，跑到笑面虎家門前叫板。

笑面虎好奇的上前觀看，只見燈面上題的詩寫道：頭尖身細白如銀／秤秤沒有半毫分／眼睛長到屁股上／光認衣裳不認人。

其實這謎題不算難猜，就算不學無術的笑面虎也能猜著，純粹是年輕人要奚落笑面虎的嫌貧愛富惡行。頓時笑面虎氣得吹鬍瞪眼，只因他猜著了這謎題就是個「針」字，分明是奚落他眼睛長在屁股上，根本就不是一個正常人。

至於有些謎題，字數僅寥寥幾個字，有點像腦筋急轉彎性質。此類的謎題，類似於歇後語，多以諧音字為答案。如「和尚撐傘」——無法（髮）無天；「少了一本書」——缺一不可（book）；「電線桿上綿雞毛」——好的擇（膽）子。

還有些謎題，是我們生活上常接觸的事物，只要稍加思考，也很容易想到答案。如：「薄薄一張口，能啃硬骨頭，吃肉不喝湯，吃瓜不嚼豆。」（射一廚房用品）這既薄又銳利到能砍骨頭，能切肉，專切瓜果不切豆子，當然就是指菜刀了。「左手五個，右手五個，拿去十個，還剩十個。」（射一日常用品）細想這左、右各五個，應該是與我們的手有關。提示說是用品，那麼應該就是手套了。

另有謎題，必須對歷史上的典故或人物稍有了解，方能解出答案。如：「唐明皇偏愛楊貴妃，漢成帝獨寵趙飛燕。」（射一成語）試想，歷史上的楊貴妃身材較豐滿圓潤，而趙飛燕身輕如燕，還自創過「掌上舞」的技法，那麼「挑肥揀瘦」這句成語就不難解答出來了。

過年，就是要講熱鬧，過的有趣。尤其是有小孩子家庭，大人應該讓孩子多接觸燈謎之類的益智遊戲，引發孩子學習詞彙，培養觀察和思考的興趣，激發孩子的多面向思考能力，同時增進親子間的親密關係。

而上了年紀的大人，更要多多動腦。老人家猜燈謎既能排遣寂寞，又能防止失智，好處多多。

元宵猜燈謎是年節裡老少咸宜的休閒活動，也是中國人特有的傳統民俗，就讓猜燈謎活動，陪著我們過個快樂的新年吧！

北風颼颼的吹著，也是冬季的開始，在台灣也是冷，弟弟建議我們可以去韓國旅遊；當時母親辭世，也想說幫父親走出喪妻之痛，而我也在結婚兩年後，想要與娘家的家人一起出遊，其實也想去我沒有去過的地方。選擇在韓國滑雪，一直是我想要嘗試的夢想，於是跟先生說：「這次的農曆過年，你就代表回家團聚，我缺席一次。」

當時沒想到那麼多，想說這樣的決定，也許會招到公婆的斥責，但是想做的事，還是按照原定計畫，心想反正我也不在場，如果被訓話，我也聽不到，於是就率性的跟娘家人出遊了。

過完年後，我詢問先生，當時是如何跟公婆說的，想不到先生也滿有智慧的。他告訴公婆說：「因為平日我們都忙於上班，要到國外的時間很難「喬」時段，只有在過年的時候，才有共同的假期，而且晚輩能夠陪岳父出去散心，也是一件孝順的心意。」

所以，公婆也沒有再多想。想想，我真幸福；公婆也是善解人意的長輩，也因為他們的諒解，特意帶回件手禮以孝敬二老，也更加深了彼此的感情。

最近有人在FB上成立一個老夫子社團，每天發布幾十年前香港漫畫家王澤畫的這部膾炙人口的六格漫畫，勾起了不少人的童年回憶，也包括我。小時候我看老夫子漫畫都是免費的，因為同條街上隔幾間店舖就是書店。書店老闆對我們這些只看書不買書的鄰居小孩雖然不太歡迎，但總是睜隻眼閉隻眼，只要不在店裡打鬧，光看看書他是不在意的。

老闆是個紅光滿面的矮個頭男子，總是梳著整齊的油頭，嘴角生了顆富貴痣。他的店是兩間店面打通，視覺上更寬敞，生意一向很好，假日總是有很多阿兵哥來挑書、買書。他們家很富有，在我們那個時候總是羨煞不少人，後來又在隔街的路口買下一間三角窗的店面，生意做得更大。

老闆的專屬櫃台很特別：就在書店的一角架起了一個像講台似的、只能容納一人的高台，要爬上兩、三階才能坐上去。坐在那個位置，視野極佳，整間店一覽無遺，頗有君臨天下的感覺。我的印象裡他總是坐在那裡算帳。除了陳列在牆上的書以外，在這個高櫃台的前面有一個三尺高的開放矮櫃，上面也擺了很多書，每個月一期的老夫子就堆在上面，還有姊妹、皇冠、讀者文摘和我最愛看的手塚治蟲漫畫。

每當算算時間差不多到了，我會到書店去轉一轉，牆上那些個什麼「台北人」、「人性的弱點」、「狂風沙」我是沒興趣看的，唯一就是直驅老闆面前的那個矮櫃，翻完整本老夫子，邊看邊笑。

小時候沒想太多，總之就是覺得好笑。現在看到FB社團裡有人重PO老夫子，真的佩服兩代王澤怎能把人物的七情六慾、表情動作掌握得這麼到位。小說固然有其迷人處，但漫畫偏生有一項好處，那就是可以把人物的表情及動作刻畫出來，這一點真的是文字無論如何都無法表現的，而真人的演出因為無法誇張化、印象化，也不如漫畫的傳神。

如同卡通海綿寶寶裡的衆角色都有招牌特點設計，老夫子裡的四大主角也各有其特色：老夫子一人演活了市井小民的嬉笑怒罵，時而吝嗇，時而嫉妒，時而冥頑不靈，時而貪心，再加上憨厚無知的大蕃薯、和氣斯文的秦先生、刻薄卑鄙的死對頭老趙，作者以戲謔的手法道盡了人生的可笑與無奈，描畫了勢利小人的可憎嘴臉，若非生於市井、長於市井之人，絕對對人生能有如此細微的觀察與體會。

看老夫子是紓壓的。它讓我們笑罵世間一切可笑之人，也笑罵著我們自己。

### 【小說連載】

## 大笨蛋

◎陳長慶

大笨蛋問：「你應該認識林家兄妹吧？」

「大家同住一個村莊，怎麼會不認識。」阿德說後突然站起身，「走，百聞不如一見，我帶你去看看他們家，說不定也能碰到他們兄妹。」

於是阿德帶路，兩人走在村中的泥土路上，經過一棟老舊的護龍厝，阿德向大笨蛋使了一個眼色，低聲地說：「林家父母早逝，兄妹兩人相依為命，就住在這棟護龍厝，靠著幾畝旱田維生。」阿德說著說著，正好有一個婦人提著一桶餽水，緩緩地從屋裡走出來，可能是準備去餵豬。她蓬頭垢面，而且還有一點老態，身子似乎比腿還長，也就是頭大、身長、腿短，不客氣地說，就是俗稱的矮仔冬瓜。

阿德告訴他說：「這個女人就是林家妹妹。」大笨蛋一聽訝異地問：「你有沒有搞錯？怎麼跟媒人說的不一樣。」

阿德語氣堅決地說：「我又不是瞎子，怎麼會認錯人，她絕對是如假包換的林家妹妹，也就是你娘準備以姑換嫂的名義，換取她來做秀香的大嫂，成為你大笨蛋老婆的那個娘。」

大笨蛋不屑地說：「我娘實在太白目了，玉姆仔也太不厚道了，怎麼會做這種媒人，簡直太離譖、太離譖了！不是我吹牛皮，我寧願當一輩子王老五，打死也不會娶這種女人當老婆。幸好來找你，才免予鑄成大錯。」

「我不是潑你的冷水，不要聽媒婆胡說八道。憑你大笨蛋魁梧的身材，以及相貌堂堂的外表，加上勤於農耕，還怕討不到老婆嗎？你的終身幸福怎麼能讓媒婆來左右。」（三五）

## 當下的咖啡和風景

◎陳慧文

一個寒流過後、冬陽初露的午後，四位中年女子——昔年是大學同窗——相約在河畔咖啡座小聚。

這裡以前是高爾夫練習場，以前她們讀大學時，曾附庸風雅地在體育課選修高爾夫，假日便在這兒小試身手。轉眼三十年過去，這兒已停止經營高爾夫的打擊練習，只有一間小巧別緻的手沖咖啡店守在河邊。

四人在樣式復古——以前是供球友使用——的巨型沙發坐下，點了咖啡和甜點，聊起天來。看著露臺上還殘留著幾塊人工草皮，回想年輕時揮桿的神采飛揚，再看到彼此難掩的白髮、皺紋和憂愁，不禁感嘆韶光易逝、青春難再。

小春聊起她目前負責帶領的一位實習員工，因年輕識淺，狀況連連，總讓她提心吊膽，她敘述了幾次誇張的出包事件後，自解地說：「罷了罷了！反正再撐半年，他實習結束後，我就輕鬆了！」

小夏則談起她那叛逆期的高中女兒，不但無心課業、多科被當，還染髮、交男友，小夏軟言相勸或厲聲告誡都沒用，她無奈地說：「算了！反正現在人人都有大學念，等她一年半後高中畢業，上大學後要如何弄她的頭髮、交什麼男友，我都不用管了！」

任教國中的小秋今年新接一個七年級的導師班，全班二十五人中有五位過動兒，開學至今不但上課秩序難以控制，還時常有同學間的衝突，令她身心俱疲，她嘆氣說：「好不容易這學期快結束了，再熬過兩年半，他們畢業後，我就能放下重擔了！」



河畔的椰子咖啡。  
在兩年前生意失敗的小冬，近幾年的工作薪資泰半用在償還貸款，她平日也時常在數算著再過幾年才能還清借貸，不過聽了三位的談話後，不禁慨歎道：「我們總是期盼著再過多少日子才能減輕壓力，實際上到了那時，很可能又有新的壓力。倒不如放下那些無解的煩惱，享受當下吧！」

三位聽了，苦中作樂地哈哈一笑，開始品嚐和分享自己點的咖啡風味如何獨特，甜點口感如何精緻。椰子咖啡是濃縮的苦澀搭配滑嫩濃稠，芝麻千層是香醇的滋味重疊細密層次。昔日的練球場已然廢置而更加靜美，淡青的河水流淌過原野，淺棕的芭花桃染在綠叢；鈦灰的雲層勾抹過天際，透金的光芒鑲邊在雲端。她們品賞當下的咖啡和風景，感謝這美好的時光和友誼。

◎陳香君



# 藝術行政能手杜佳翰成功秘訣

一次杜佳舫帶Taiwan Connection室內樂團到北中南巡迴，同事發錯了趟次，杜佳舫在開檢討會議時就提出，「發錯沒有別的解決途徑，就跟團員再全部收回來重發，但這就是低級錯誤，會給音樂家很不謹慎的印象，這都要盡力避免。」

杜佳舫說，台灣表演藝術的接待是國際有名的，「無論是三館承辦或是獨立團隊，國外音樂家回去之後都會口耳相傳，這是我們很自豪的地方。」杜佳舫也建議年輕人選擇走這條路不能「玻璃心」，「音樂家、藝術家就很玻璃心了，做行政的還跟著一起，那要怎麼活，事情過了就讓它過去，記取教訓繼續走下去。」現今許多學音樂的人會擔心沒出路，杜佳舫建議，首先英文先好，現在寫信有AI，但跟音樂家見面敢溝通很重要，有能力多學第3種語言更好；其次是「多聽、多看、多感受」，隨時讓自己吸收各種知識常識；文書處理很重要，拍片剪片技能也很重要，這些條件都具備，路就會更寬。

杜佳舫持續接受挑戰，去年首次嘗試擔任公視古典音樂節目「古典魔力客」製作人，反應熱烈。她提到，「我們有一位學過鋼琴的剪接師，剪出來的影像感就流暢合理許多。我認為學音樂的好處是在一件事情專注多年，花費心力，培養音感與美感，如果從專注出發去發現自己的優點，相信任何經歷過的，都不會白費。」

杜佳舫直言，她從美國返台後就在NSO工作，學到最重要的就是「喬」，大到音樂家檔期、小到訂消夜場地，才能讓音樂家維持在最舒服的狀態，「甚麼都要喬，喬有順序、有眉角，要怎麼喬才會讓事情更順暢，這些爲達目的使盡渾身解數的應對進退待人處事，學校都不會教。但只要會了，肯定受用無窮。」

藝術行政要會的事遠比想像更多，光是發高鐵票就很有學問。杜佳舫常帶樂團全國巡迴，每天都有不同趟次，一次要發幾十張票，發之前一定要開座位會議，「雖然北高只有一個半小時，但是誰坐靠窗，誰一定不能坐B中間位，大塊頭的不要排坐一起，這些看似隱形無痕，但上車後音樂家就會知道你的用心。」

慌亂的演出後台安上救生索，藝術行政工作者杜佳舫像馳騁沙場的主將，氣定神閒調兵遣將，她說，要做好藝術行政的工作別無他法，一定要有「拆地雷」的覺悟。

從後台走到前台的距離步履可數，但要將藝術家平安穩當送上舞台演出，過程比想像中複雜。杜佳舫說，好的藝術行政就是要確保這一小段路「順暢」，「上台之後表現好不好，那是音樂家、藝術家的事，但是這一小段路有炸彈，更多的是地雷，我們就是要負責拆彈，化解危機，送藝術家到觀眾面前發光。」

圈內人都叫她「莎拉」的杜佳舫，自台藝大戲劇系畢業後赴美，攻讀鋼琴教育碩士學位，返國後擔任NSO國家交響樂團演出製作經理，8年後離職開始接案人生至今。目前手上有國際阿卡貝拉藝術節專案統籌、台中國家歌劇院年度歌劇製作，以及小提琴家胡乃元領軍Taiwan Connection室內樂團巡演統籌等專案，工作不斷。

**聯合國評估 加薩戰爭**

【中央社紐約聯合國總部11日綜合外電報導】聯合國今天指出，重建加薩（Gaza）並結束這片遭戰爭蹂躪的土地上的「人道災難」將需要超過530億美元（約新台幣1兆7,400億元），其中頭3年就需要200億美元。

法新社報導，聯合國報告指出，也須建立起「政治和安全架構」，如此才能開始恢復和進行重建，為迅速結束以色列占領和「建立可行的兩國解決方案」政治進程奠定基礎。

巴勒斯坦武裝組織哈瑪斯（Hamas）2023年10月7日發動突襲，隨即引發以色列報復，在以軍攻擊下，加薩許多地區包括學校、醫院和其他市政基礎建設都被夷為平地。

聯合國秘書長古特瑞斯（Antonio Guterres）在一份文件中指出，「臨時評估初步顯示，加薩走廊恢復與重建的需求龐大」，還表示這並非完整評估。

他說：「報告評估整個加薩走廊的短、中、長期恢復和重建需531億4,200萬美元，其中頭3年估計需205億6,800萬美元左右。」

在去年12月通過的一項呼籲加薩立即無條件

# 後重建至少需要1.74兆

[View Details](#) | [Edit](#) | [Delete](#)

# 文化部國家語言生活節 諸葛四郎台語客語都可通



北市動物園備「大湯圓」作為大貓熊益智玩具  
台北市立動物園12日表示，適逢元宵節，保育員準備海廢浮球改造而成的「大湯圓」，作為大貓熊的益智玩具，有助於身心健康。  
**(中央社)**

# 川普恐祭出1930年關稅法

法施，定中稅及些條——新當他將持的簽表外

# 川普恐祭出1930年關稅法

當他將持的簽表外，定由稅及一些條——新法施

【中央社華盛頓12日綜合電報導】貿易與法律專家表示，美國總統川普可能會出數十年來大體上被遺忘的「1930年關稅法」，以支持他的新互惠關稅政策，這將使美國的關稅調整至與其較高進口稅國家的關稅相對。路透社報導，川普表示，新的美國關稅將「幾乎立即生效，而「1930年關稅法」(Tariff Act of 1930) 338條款將為他提供快速實施這一關稅的途徑。

這項法律曾作為威脅被提及，但從未實際用來徵收關稅，僅零星出現在政府紀錄中。它允許總統對那些被認為歧視美國商業活動的國家徵收最高達50%的關稅。當總統發現某國對美國實行「不合理的收費、徵稅、規或限制」，且這些措施

便能動用這項權力。因爲關稅或規和限制對美國歐洲聯盟(EU)車關稅是美國2.5%的4倍，這對川普特別的痛點。

Crowell & Moring所合夥人坎尼斯特(Dan Cannistra)當時表示：「我認他們要走的路。他盟，『你們對韓稅，卻對美國徵是在歧視我們』。川普在第1個用的貿易工具需才能實施關稅，國家安全爲由對鋼，以及針對中國

<p>家實行時，可 力。它也可 他費用、法 商業「不利 普來說是個 」的 10 % 汽 %客車關稅 尼斯特拉（ 338條款 到歐洲告 們會告訴歐 國徵收零關 收 10 %，這 要更長時間 總統任期使 進口的 301 鋁製品徵稅 32），以國 32），</p>	<p>和徵集公衆評論，因此可能 需要數月時間才能實施。 但目前為止，川普在新任 期較為偏好使用能立即影響 關稅的工具，其中包括首次 使用「國際緊急經濟權力法 」（International Emergency Economic Powers Act）對</p>	<p>這些工具都需要進行調查 中國商品徵收 10 % 關稅。 另外還包括以芬太尼（ fentanyl）輸入和邊境安全 為由，對墨西哥及加拿大商 品徵收 25 % 關稅，不過他在 3 日宣布，延後實施對兩國 加徵關稅 30 天。</p>
<h1>名城有線電視綜合台</h1> <p>114年2月13日 CH33 節目表</p>		
07:00~08:00	名城報報	
08:00~09:00	金門故事島 人物專訪-上歧國小校長	
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 Q萌湯圓	
10:00~11:00	金門頭家來開講 金門政治生態與觀光發展	
11:00~12:00	名城報報	
12:00~13:00	金門故事島 人物專訪-上歧國小校長	
13:00~14:00	金色大門開	
14:00~15:00	烈嶼芋頭季	
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 Q萌湯圓	
16:00~17:00	金門頭家來開講 金門政治生態與觀光發展	
17:00~18:00	名城報報	
18:00~19:00	金門故事島 人物專訪-上歧國小校長	
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 Q萌湯圓	
20:00~21:00	烈嶼芋頭季	
21:00~22:00	金門頭家來開講 金門政治生態與觀光發展	
22:00~23:00	名城報報	
23:00~24:00	金門故事島 人物專訪-上歧國小校長	
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 Q萌湯圓	
01:00~02:00	金門頭家來開講 金門政治生態與觀光發展	
02:00~03:00	名城報報	

# 護理出走釀急診塞爆？衛福部指近3個月人力增加

一、中央六天表示，储存期14天告，因為優效乳不同產鮮乳保鮮「鮮」乳繼中華農院上週即呈現，並獲農業部也稱接獲之，期限在14天以上必須方清潔牛示，而實效是可以完成中華民國

流感、諾羅質疑護理師，近3個月確院協調病床確根據衛生診3.7萬人次。初二4.5萬人，每週每天急診或期間的假日確。針對急診，陳玉鳳近日說：「病人就是無職，認為低職，多、高風險善，政府卻沒重申，就監測目前仍有部透過地方衛生

這些工具都需要進行調查和徵集公眾評論，因此可能需要數月時間才能實施。但目前為止，川普在新任期較為偏好使用能立即影響關稅的工具，其中包括首次使用「國際緊急經濟權力法」(International Emergency Economic Powers Act) 對

中中國商品徵收 10% 關稅。另外還包括以芬太尼(fentanyl) 輸入和邊境安全為由，對墨西哥及加拿大商品徵收 25% 關稅，不過他在 3 日宣布，延後實施對兩國加徵關稅 30 天。

責任編輯／蘇冠銘

保存期14天以下才可標示鮮乳  
酪農盼 6月起實施

口另補話行淨側現台北11日電】農曆春節期間，流感、諾羅病毒等致急診壅塞爆一路燒到年後，外界質疑護理師離職導致病床開不出來。衛福部今天說，近3個月醫學中心護理人力持續增加，會再與醫院協調病床調度。

根據衛生福利部統計，春節期間平均每天急診就診3.7萬人次，高於去年同期的2.7萬人，以1月30日初二4.5萬人次最多，春節後雖然逐漸下降，最近一週每天急診就診仍達2.5萬人次，相當於過往非春節期間的假日就醫狀態。

針對急診壅塞情形，台灣護師醫療產業工會顧問陳玉鳳近日在臉書發文指出，沒有護理人力可以顧病人就是無床可用，113年底及114年初已有逾700人離職，認為低薪、超時過勞、加班費不給、護病比過多、高風險、高壓力、跨科調動支援等狀況沒有改善，政府卻沒有作為。

衛福部醫事司副司長劉玉菁今天接受媒體電訪時重申，就監測數據來看，全台就診總量有在下降，目前仍有部分醫學中心急診等待住院人數破百，將透過地方衛生局、轉診網絡聯繫，確認病床調度機制是否需要調整。三者合計分為11個轉語錄已經行之有年，當單一醫院需要調度就會啓動。

至於護理師人力部分，衛福部護理及健康照護司司長蔡淑鳳表示，國內護理人力流動其實是常態，人力的進或出、增或減，每個月都有異動，而衛福部觀察10幾年下來，發現主要有兩大季節性，一是畢業季、新進護理人力挹注的常態性增加，約落在每年9月到11月；常態性減少出現在每年12月跟3月，農曆春節前後，有可能是歲末年終拿了年終、職涯異動。

蔡淑鳳表示，急診最大宗為醫學中心，然而綜觀近3個月統計，去年12月護理人力增加3,676人、今年1月3,667人、2月迄今也有3,928人，與同期相比，有急診的醫學中心跟區域醫院護理人力都是增加的，只有地區醫院有減少。

她認為，目前急診的壅塞，最大原因還是流感跟諾羅病毒等傳染病因素，導致就診量，且人力增加情況下，醫院若不開病床等於沒有收入，「邏輯上不太可能發生」，應該是跟病床的調度比較有關。

這些工具都需要進行調查和徵集公眾評論，因此可能需要數月時間才能實施。但目前為止，川普在新任期較為偏好使用能立即影響關稅的工具，其中包括首次使用「國際緊急經濟權力法」(International Emergency Economic Powers Act) 對

中中國商品徵收 10% 關稅。另外還包括以芬太尼(fentanyl) 輸入和邊境安全為由，對墨西哥及加拿大商品徵收 25% 關稅，不過他在 3 日宣布，延後實施對兩國加徵關稅 30 天。

責任編輯／蘇冠銘